

“2022年上海市第十八届全民终身学习活动周”开幕 28个项目获评上海市“终身学习品牌项目”

□许沁

上海是全球学习型城市，也在全国率先提出建设学习型城市。

“2022年上海市第十八届全民终身学习活动周”近日在上海大学开幕。静安区芷江西路街道百姓厨神大赛、徐汇区乐学“大家”、长宁区沉浸式银龄智慧学习项目、普陀市民“悦书房”读书号、闵行区创意手工体验基地等28个“终身学习品牌项目”获评2022年上海市“终身学习品牌项目”。

自2005年，上海已经连续举办17届全民终身学习活动周，使活动周成为城市终身教育发展的特色品牌和城市名片。本次开幕式以《全球学习型城市——上海》开篇

明义，展现上海在推进完善服务全民终身学习的教育体系，加快建设以学习力为驱动的更高水平、更高质量的学习型社会的篇章与蓝图。

上海市教委副主任倪闽景说，以全民终身学习活动周为契机，增强新时代建设学习型社会、学习型大国的责任感和使命感，努力构建服务全民终身学习的高质量教育体系；要加大学习成果融通，开展更加灵活开放、形式多样的终身教育活动；通过数字化转型，为全民终身教育提供重要支撑；发挥各类媒体融合效应，展示宣传学习型社会建设的成果，增强终身教育的影响力。

当前，建设学习型城市、促进人的终身发展，已不仅是构建高质量教育体系的重要内容，更成为每

一个市民自觉的需要和城市的关健软实力。终身学习的亲历者们通过微报告，呈现了终身学习给上海教育、给上海这座城市带来的改变。

会上，还公布了28个“终身学习品牌项目”和26名“百姓学习之星”推介名单，并为上海通过“街镇社区（老年）学校优质校”评估的机构授牌，鼓励在终身教育和学习中作出突出成绩的个人和单位，肯定他们的努力与贡献。

学习型组织建设是构建学习型社会的重要基础，是每一位学习者参与城市建设、获得成功机会、享有出彩人生的一种重要方式。为宣传学习型社会建设的重要意义，上海市学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室于10月至

11月组织开展了“助力学习型社会建设，赋能城市文化软实力——上海市学习型组织建设LOGO设计征集活动”。开幕式上还发布了“上海市学习型组织建设LOGO”。上海大学获颁上海市全民终身学习活动周纪念杯，上海市全民终身学习活动周流动杯传递给上海市第十九届全民终身学习活动周承办单位华东理工大学，标志着全民终身教育的精神传承不息。

本届活动由上海市教育委员会、上海市学习型社会建设与终身教育促进委员会办公室指导，上海市成人教育协会主办，上海大学承办。活动进行了网络直播，在线观看量近80万人次。

(来源：上观新闻)

■关注⇒⇒⇒

本市探索建立
区域性个人碳账户

日前从市生态环境局获悉，《上海市碳普惠体系建设工作方案》(以下简称《工作方案》)近日已制定出台。这份由上海市生态环境局联合市发改委、市交通委、市地方金融监管局、市经信委等部门制定的《工作方案》，旨在协同推进生态环境质量改善，加快推行生产生活方式绿色转型，引领绿色低碳生活新风尚。规划到2025年，上海形成碳普惠体系建设顶层设计，选取有代表性的区域及相关项目和场景先行开展试点示范，衔接上海碳市场，探索多层次消纳渠道，探索建立区域性个人碳账户，形成上海碳普惠经验。碳普惠机制是指通过方法学及场景设计，将中小微企业与公众的减排行为进行记录、量化，并通过交易变现、政策支持、商业奖励等消纳渠道实现其价值，以引导社会形成绿色低碳生产生活方式的一套机制。上海市碳普惠体系建设包含顶层设计、机制完善、政策支持、平台搭建、系统对接等重点工作任务。



申城初冬的暖阳下，几个退休老友约好了时间在一个草坪上，萨克斯、短笛、鼓等乐器样样俱全、各司其职，共同演奏着一首首乐曲，成为公园内别样的风景。(图为记者日前在辰山植物园内拍摄。) 记者 袁梓涵 摄文

■事件众议⇒⇒⇒

全力答好确保群众温暖过冬的“民生考题”

【事件回放】

困难群众的衣食冷暖一直以来是各级党委政府最深切的牵挂，为切实解决困难群众安全温暖过冬问题。连日来，多地结合“我为群众办实事”实践活动，开展以为辖区困难群众发放越冬生活物资为重点的“关爱行动”，用心用情关爱困难群众，确保困难群众实现取暖救助全覆盖，增强困难群众的获得感、幸福感和安全感。

【综合观点】

悠悠万事，民生为大。温饱问题是最重要的、最基本的民生。“温”在“饱”前，确保群众温暖过冬，是百姓生活的刚需，也是民生工作的重中之重，更是每年入冬的“必答题”“必考题”，是需要多方努力下好的“满盘棋”。时刻把群众冷暖放在心上，统筹安排、科学调度，千方百计做好煤炭、电力、天然气保供工作，特别是做好生活困难家庭等特殊群体供暖保障，守护万家灯火，确保群众温暖过冬，从中央到地方，层层关注这项工作，层

对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标”的今天，坚决守好“确保群众温暖过冬”的民生底线，暖身又暖心，刻印着实现好、维护好、发展好人民群众根本利益的厚重底色，是展现“以百姓之心为心”价值追求的重要窗口。

一切工作的“生命线”，归根到底都在于抓好落实。为人民谋幸福，为民族谋复兴，就体现在改善衣食住行等一系列民生工作中，体现在百姓的冷暖安危之中，体现在让群众的好日子越来越红火之中。如果把“民生”、“责任”挂在嘴上、写在文中，不去做具体的、细致的、复杂的民生工作，对群众的冷暖安危关心的少，主动帮助解决的更少，就无法落实公仆责任、体现担当有为，更无法践行党的初心使命、体现忠诚为民。奋进新时代、阔步新征程，民生领域还有不少让

群众操心、烦心、揪心的事。顺应人民群众对美好生活的新期盼，解决群众反映强烈的突出问题，要求各地各部门和各级党员干部必须心系群众安危冷暖，问民所需、解民所忧、纾民所困，切实把温暖过冬等民生工作做好做实。

树木之所以参天，是因为根须深植；丰碑之所以巍峨，是因为底座牢固。中国共产党为什么能？马克思主义为什么行？中国特色社会主义为什么好？答案就在群众的冷暖安危之中。只有始终把群众的冷暖安危放在首位，从人民群众最现实、最关心、最直接的问题入手，真抓实干，把暖身、暖心的民生之事办实办好，群众才会真心拥护你、支持你，与你一起奔跑、一起奋斗，才能让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。 (摘编自《东方网》)

■点击⇒⇒⇒

静安文山两地联合举办
“乡村振兴直播电商”训练营

静安区人力资源和社会保障局、云南省文山州人力资源和社会保障局在近期联合举办了为期五天的“云南文山·乡村振兴直播电商”训练营活动，组织一批当地优秀致富带头人来到上海开展直播电商培训，帮助大家进一步提升运用新理念、新媒体拓展线上营销能力，助推地方经济社会发展，助力乡村振兴。本次训练营采用课堂教学、案例教学、现场教学、交流讨论相结合的模式，邀请上海市电子商务研究所、上海市直播电商联盟的直播电商专家以及企业实践专家，聚焦数商兴农的政策背景和趋势选择，以及短视频时代下如何做农特产品的品牌营销、如何在抖音上焕发农特产品的新生机等主题，讲授直播电商方面的理论知识与实践内容。坐进课堂听课的同时，学员还前往上海有特色的新零售企业、直播基地接受现场教学，达到开阔视野、培养能力、提供示范的目的。

28处创意座椅
亮相松江街头

美观大气的长条石凳、个性十足的休闲躺椅、适合打卡的圆环吊椅……今年以来，松江区洞泾镇着力打造“一座可以坐下的城市”，在塘砖路道路绿地、同乐生活广场、沪松公路等5个点位增设了28处创意座椅，覆盖全镇范围内重要交通节点及休闲广场，为市民提供更舒适更便捷的休憩体验。在沪松公路点位，新增了橙、白两色“城市客厅”“和美家园”字样的主题休闲长凳，既美观大气，又可供市民休憩。“公共绿地新建改造、提供优质的公共空间和休闲场所是建设‘和美家园’三年行动计划之一。以塘砖路道路绿地为例，绿地处于周围多个居民区中心位置，连接庄泾河滨水步道，做到了绿地与滨水空间的有机结合。内设有多个休闲座椅、儿童娱乐设施及健身设备供周围居民使用。在绿植方面，种有苦草、蒲苇、红叶石楠、黄金菊等多种花灌木，配合娜塔栎、香樟等落叶乔木与常绿乔木，一年四季各有风姿，是周围居民休闲散步、遛娃健身的不二之选。”洞泾镇绿化和市容管理所相关负责人介绍，创意座椅不仅传递了松江温度和松江温情，更彰显了城市品格。

东方体育中心
地铁站“换新装”

经过一年多的努力，地铁东方体育中心站整体改造已近尾声。通过对站厅、站台、出入口下沉广场、导向标识、包柱灯箱等10个主要方面的改造和更新，整个车站焕然一新，也成为上海地铁持续推进便民项目改造、让出行更有温度的一个案例。东方体育中心站于2007年投入运营，2013年实现了6、8、11号线三线换乘。车站东广场的1、2、3号口衔接前滩太古里商场，西广场的4、5、6号口紧邻前滩世茂中心商务区以及东方体育中心场馆，是前滩地区的主要交通枢纽。近年来，随着前滩地区的开发建设，客流量逐年增加。走进东方体育中心站，站厅地面上被戏称为“跳舞毯”的不同颜色地贴已全部被替换，利用站厅上方的挡烟垂壁、自动扶梯旁的包柱灯箱、站厅无障碍电梯花瓣灯箱等设施，布置了线路标识、导乘信息等内容，并采用了3条线路各自不同的标志色，让乘客一目了然。